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На Петињу, у суботу 4 јануара 1892.
Излази суботом.

Ц и ј е н а:
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СТИО УГЛГСК5 на годину 
6 к, но године 3 ф., на 
чстија одине 1 ф. п 50 
пончлћа.

За све остаде з,чл.с у 
.ГЕВРОЦИ !! АМЕРИЧ!! : к: 
годину '20 срчнака. на !:о 
годинс Н' : ранак.1. на чп 
нрт годинс 5 Франак:.. .1 II С Т 3 А
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Претпдата шаље се у пла- 
1,еним писмнма непосредно 
администрацији „Гласа Цр- 
ногорца” на Цетише, а може 
се и картом упутницо« на 
пошту у Котор. Дописн ши- 
љу се уредништву. Руко • 
нисн се не враћају.

За огдасе пдаћа се, по 
простору који заувму ив 
петита, 7 новчића од реда 
за први пут, а за свакн 
даљи пут по 5 иовч. За 
огласе веће и на дуже 
вријеме попушта се.

П03И8 НА ПРЕТПЛАТУ.

Отвара се нова пјуетилата на 
,,Глас Црногорца" за годину 1892.
• ' тога лијепо молимо наше претнлат- 
чике да претплату што нрије поша- 

. 1»V. Од нове годипе почињући при- 
чаће „Глас. ЦрногоргџГ само они који 
:•// иреихалалиу ла њега наиријед поло- 
лсНли.

Лист стаје:
За Црну Гору и Аустро-Угарску:

На годнну ф(>1>. 6
На по годиие . „ 3
II а 1 , 1’о/1,. (о мјес.) ,. 1,

За све остале земље:
На годину . . . фЈ >ан. 20
На ио годпне. . „ 10.
На 1 , год. (3 мјес.) >1

Претплата. из Црне Ро])е нек се 
шаље у наплаћеном нисму на Унраву 
Државпе ПТтаамиарије Це.шињу.

Г1]>етплата са етране можесе као 
н до сад слати на г. Пстра Рамада- 
иовиЛа у Котор са означењем да јс 
за .. Глас Црногорца“. Ко са стране 
жели послати иретплату непосредно 
на Цетиње, нек је управи на Држав- 
ну Штамиарију у ппсму наплаћеном 
до Цетиња.

Цетиње, 3 јануара 1892.
Администрација „Гл. Црногорца“.

ЦЕТИЊЕ. I јануара

Када се еупце поврати еа југа, :■ дани 
иочну дужати, онда иова радост исиуни 
људска срца: затрије их оиет тврда вјера 
у нјечито обцављање тока и врвмена.

Ту нову своју радост и ту оживљеду 
своју тврду нјсру славе људи евакегодине 
на 1 Јануара, који дан за то н зову 
ночетком новс године.

Нова је година но томе ночетак но- 
вијех нада, клица новијсх жеља, обнови- 
•гељка новога живота,

Добре душе вјерују, да је живот 
везан за ток и вријеме као свијетли зраци 
за сунчану сФвру, на док буде тока и 
времена — биће ту живота и људи.

Ми нијесмо вољни ирорицати магло 
виту будућност, ни тражити релативне 
истине у тој вјери добријех душа; али 
знамо, да се вријсме увијек својијем -гоком 
крсће, и, што је у прошлости основано 
на неиромјењивим законима, да се то и 
у садашњости збива иравилно бсз икакве 
збрке и непоретка.

Нова година, ако и није могла бити 
Црногорцу увијек нови ночетак, а оно му 
је била вазда живљи наставак од искона 
започетога рада на остварењу своје на- 
родпе цијељи и на осигурању оистанка 
свога народног живота.

Наш народ, као жини организам, имао 
је увијек у себи довољно моћи и снаге, 
да се из унутрашњости својс нрема 
спољашњоети развија и наиредује.

Да се је то радвијањв и иаиредовање 
нашега народа имало настављати увијек 
природнијем својијем током бсз нрекидања, 
тврде и свједоче његова историчка дјела 
и оне вјековнс муке и непогоде, кроз које 
је као добитник пролазио дочекивајући 
нову годину вазда еа подмлађеном снагом, 
да савдада свакоју сметњу и нрепреку, које 
стоје на путу томе нрнродноме развиЈању 
и напредовању његовом. Ади Црногорци, 
чувајући тодико вјекова на врху љута ја 
тагани и на занетоме џевердару ираво 
славну своју вје|>у и ерпеку народност, 
нијееу ее могли — разумије ее — уеавр 
шити на културном и проевјетпом иољу 
онако, као што су се усаврш. ли на крвавнм 
иоприштима и јуначким мегданима.

Него поред евих окршаја и љуте 
борбе, коју је издржао у корист оиште 
миели, Црногорац није ннкада престајао 
бити: честит муж, брижљив отац, уздан 
брат и вјеран друг.И у најкраћим иримирима, 
Црногорци су давали о себи свједочанство, 
да жсле и оастоје око тога, да цуду ври 
једни грађани, да буду — иросвијештени 
народ.

Што се није дало постићи усљед 
цике џевердара и звеке јатагана, то се 
данае поетизава усљед благодати мира, 
који влада у нашој драгој отаџбини. Сва 
кидашњом очинеком бригом, неуморним 
радом заузимањем Његова Височанетва. 
узвишенога нашсга Књаза и 1'оеиодара, 
Црногорци су иоказади у ово иосљедње 
десет година, да могу и да умију бити и 
на културноме нољу и у економскоме 
развитку тако исто накредни, као што су 
II на мегданима јунаци.

Тај напредак у кулурно ек»номскоме 
погдеду имамо бдагодарити начеду Његова 
Височанства, које је изразио у ељедећим 
ријечима : ,,Д а с у м и Ц р н о г о р ц и р а д 
ни као ш т о су ј у н а ц н, били би 
л с т о т а к о б о г а т и к а о ш т о с у 
сдавни?'

Те бдаготворене рјечн узвишешт 
Вдадаоца пролјетјеле еу као муња све 
крајеве Црне Горс: одушевиде народ и 
задахнудс га љубављу и понешеношћу за 
радом Тај родитељски санјет црногорскога 
Оца и Нросвјетиоца поетига > је своју нде 
мениту цијељ, уродцо уеијешннм, обилатим, 
неоцјењивим илодом. Ако ее и не држимо 
начола: да је сиромаштво најљућа рана, 
а богатство највећа ерећа овога свијета
<?ИЈОМ 11О ИО'ГШ1у » <» О:» бдкичл-
стања нсма озбиљнога, трајнога напретка. 
И усљсд тога ми се данас дивимб, исиу 
њени смо будућом величнном нашега на- 
рода, гледајући : како се сгари логор, 
некадашња Црна Гора, претвара сваки 
дан у све љешпн, у свс китњастији пс 
ривој.

Уз безброј хиљада доза н масднна 
које су се од ■ аних засадиде; уз равни, 
додине и брегове, који су из нова прокр- 
чсни и узрађени; уз новопробивене и за 
саобраћај готове путове, — пршнле године 
је довршен водовод Њ. Импсрат. Височан- 
етва, Вел ке Књагиње Мидице који је 
неоцијењена благодат за Цетињс и сву 
окодину. Та једина чин еница довољан би 
био доказ н свједочанство о културно- 
економскоме напредовању наше лијепе 
отаџбине.

Поред тога, обновљењем онштинских 
самоунрава по Црној Гори, благотворно 
се дјејствовало на самостални рад ноје 
динаца и оишту иромишљеност; а у исто 
вријеме у велике се олакшало вођењу и 
вршењу унутрашњих иослова.

Из таквих и њима сличних чињеница 
рађају се — разумије се — само ш> с би — 
наравне иоељедице : могућност усавршава- 
ња ма будп које државне гране и залиш- 
ност нодмиривања ма буеи које народне 
иотрсбе. Наше цркве и школе, јавни за 
води, болнице и остале државне и ошитин- 
ске установе, развијају се и нанредују 
очигледно, 1емељито и ностојано. То раз- 
вијање и напредовање стоји увијек у пот- 
нуном складу са народнијем духом. Скока 
у нрироди не. смије бити : само у народ- 
номе духу и нрема народним потребама 
ми корачамо напријед и ириближујемо ее 
евојој цијељи.

Иетина■ у вијеку, у коме нема већ 
значаја ријеч „далеко1*, треба дивовским 
кораком напријед ступати, треба му на 
крилатоме коњу детјети, ко жели бити 
уноредо са научним и образованим свије- 
том, — јер свакоји минут окдијевања. из 
гдеда као да за собом доноси читаве го- 
дине назадовања; — ади Црногорац зна, 
да је само онај корак стад н и сигуран,

који се не коси са народнијем пр:вцем : 
да јс трајан само онај напредак, који је 
тековина и општа народна својина.

Полазећи са таквога гледишта, ми 
смо увјек у томе правг.у радиди, увјек 
радимо и радићемо.

Уз лијепи напредак на кулутурноме и 
екопомскоме иољу, били смо прошле го 
дино сретни прославити и педесетогодишњп 
рођоп дан Његова Височанства, узвишенога 
нашега Књаза и Господара. Ту нрославу 
забнљежиће историја здатнијем словима у 
књизи народнога живђта; јер у колико се 
она одноеила на Узвишену Оеобу витеш- 
кога вдндаоца, у толико је у исто вријеме 
бида и општа нроелава народнога преио- 
рођења под еретном Вдадом Његова Ви- 
сочанетва.

Ве.1ика неирилика, у којој емо се на- 
дазили иршиле године, и која нас је пу 
нила етрахом и трепетом, била је немила, 
бодијеет Њена Височанства, Узвишезе наше 
Вдадарке, Књагиње Милене. Та немила 
бодијеет бјеше растужида и забринула 
евакоју црногорску душу тако, да није 
било усти. која су се могла мицати, ни 
ерца која је могло осјећати, а да нијесу 
узносили преблагоме Творцу тоиле молитве 
за здравље и сиаеење премиле своје цр 
ногорске Мајке. Алк бдагодарећи Свевиш- 
њем Нромисду и најбрижљивијему заузи 
мању Узвишенога Супруга, — и тај ужас 
ни страх свадио нам се са душе видећи 
нрије међу нама, а оеобено чујући еада 
са етране: да ее Њено Виеочанство опо- 
равља добро, и да је изван свакоје опас- 
ности,

Таким слатким осјећајима и зредом
МП111М-У М11 .•!*.» ео р ЈРТОии.ИЈ М,||»..ОЛТ

ол старе године, а дочекади нову подмла 
ђеном енагом, кријеиком и поотојаном во 
љом. ла наставимо озбиљни свој рад на 
иољу ошнтег народног унанређења.

У то име чеетитамо Црној Гори нову 
годину, жедећи да јој буде :

Сретна, мирна и берићетна !
К.

СЕДМКЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 3 Јануара.

Ступили емо у нову годину ио- 
сред мирољубпвијех изјава са свијех 
етрана, одакле мпру највише иријети. 
Може ее рећн, да еу ее сви нрви ми- 
нпетри јевропекијех велеепла прп кон- 
цу прошле године трудили, да евијет 
увјере, да раде о миру. Па и нриликом 
нове године чуо се одјек тнјех миро, 
љубивијех мелодија и са нреетола је- 
вронекијех. Италјанс и Краљ Умберт 
изразИо ее да оншти иоложај је- 
вропеки даје наду, да ће се Италија 
моћи мирно занимати својом мпрољу- 
бнвијем радом. Прееједник француске 
ренублике г. Карно, кад је ирпмпо че- 
етитања дипломатског кора преко нап- 
еког иунција рекао је: „г. 1892 бића, 
као што ми сви жолнмо и како се сви 
надамо, мнрољубива и илодоносва го- 
дина. у току које влиде ће моћн ш>. 
еветитн евоје еиле и рад око нроуча- 
ван.е економскијех интереса и соци- 
јалнијех задатка, који све впше и 
више граже њпхове бриге. Ако је с 
једне стране Републпка нроникнута 
евијешћу права п традицпја Францу 
еакијех с друге стране је она ништа 
м ње одана нолитики мира н међуна- 
р дног еаглаеја." Аустро угареки Цар, 
у својој престолној бесједи, којом је 
затворно угарскп еабор1 велп: „Са за- 
довољстио можемо вам саопћити, да 
емо за евима силама вез ивклимне, у 
пријатељекнјем одноеима. Ти прија- 
тељски одноеи и ниши савези дају нам

јаметво за што сигурније одржање 
мнра и за одклоњење евнтуалнијех 

: опасности, које би могле пријетити 
ј јевроиском политичком положају. Али 

енгурност нашнх властпх интереса 
иште. да се наша војна снага лрема
захтјевима развијаа........Но, за чудо,
овога нута је за добро нашао младн 
њемачки Цар Вилхелм, којн је с пра- 
вом већ стекао епнтит „говорника“. да

| се уздржи од тличнијех изјава.
Како су се главне јевропске веле-

еиле коначно прошлог љета подијелиле 
на два табора, важао је чутн, што пору- 
чују важнији лиетови из Беча Петро- 
градаједан другомоновој години. „Фрем- 
ден-блат“, орган грФоа Калнокија вели, 
да ноложај јевропеки даје наду, да ће 

ј у току ј. 1892 мир бити сачуван Ка<>
; главни основ те наде бечки лист на- 
! води „кронштатски догађај“ или ти 
• зближење руско-Француско, коЈ’е је дало 
ј снаге Француској влади, да може уздр- 
ј жавати Француске шовннисте. На тај 
: чланак одговара петроградско „Новое

Времја“ : „Ово еахваћање органа гроФа
Калнокија правилно је, и ми смо већ по 

, толико нута доказивали, да Француско- 
руеко зближење не пријети миру је- 
вропекоме. Него је за нас ново и 
ненадно, што су и дипломатскијем 
сФерама бечкнјем нашли за добро, да 
на томе догађају оснивају благопри- 
јатна прорицања за нову годину, 
пошто су у току неколико мјеееца 
аустро-угарски офицозни листови и- 
стицали ФЈ>аннуско-руско зблпжњење 
као узрок страховању <>д јевропеког 
ртп. У псполигсо јс чудво И ТО, ШТО 
орган гроФа Калнокија види у резул- 
тату кронштатског догађаја само једну 
етрану, наиме умирителни уплив, што 
ће Руеија на Француску владу, а ова 
на Француске шовинисте вршити. Из 

; глвда ка« да ја Петроград нружио 
: руку иријатељску Паризу, еамо да га 

задржава од ратнијех нрохтјева. Ми 
ј узимл.емо себн елободу мислити, да то 

није сасвијем тачно. Нрије свега органу 
гроФа Качнокија не би требало пушта- 
ти из вида, да ее до зближњења Фран- 

; цуско-руског дошли за то, што је влада 
; Француска унапријед доказала своје 

озбнл.но сахваћање пнтања мира и рата, 
и своју сноеобноет, да ее не да заводити 
заноспма онијех ватреннЈ'ех Француски- 
јех патрнота, које бечки лист називље 
шовинистима. Дочек Француске Флоте 

I у Кронштату зависио је нрије свега
■ од убјеђења, да ее власт у Францус- 
I кој' налазп у рукама људи, који нијееу

расположени, да ее заводе таквијем 
заноеима. Тако су Кронштатеки дога- 
ђаји довели до могућности, ца Русија

, и Француска заједночкп поступају у
■ свијем питањима, који би могли мнр 
' нарушнтп кад не би биле заједници 
1 ове двије држве. „Узду“, о којој го-
■ врим орган гроФ: Калнокија, нијесу 
ј само оне наметнуле Францускијем „шо-

винистима“, него и на нрекомјерне апс- 
тите средњо-јевропскијех дииломатскн-

1 јех сФера, које еу мпшљеле господарити 
у Јевропи под нменом тројног савеза. Да

I ће Јевропа мирно ировеети ову годину,
, може се надатн не еамо за то, што ће 
1 Русија „задржавати“ Француску, него 
! поглавито што ће проснектива заједничког 

ради Русије и Франиуске поуздано станута 
на пут прохтјевима једне или друге сред- 
њејевропске дрмсаве, која улази у 
тројни савез1 ‘. Ова порука из Петро- 
града, упућене средњојевропским веле- 
еилама, овако отворено без околишења, 
нама се чнни, да најбоље карактерише 
ситуарију јевропску, коју је затекла 
нова содина Пријатељство руско-фран- 
цуеко чини иодпуно раввовјесије трој-



НоМ савсЛ). 1П'1<> НИНН! нзгледа 
да је ирг.о нретежпије <>д друрча. .

У Иумун.е,'.<,ј полнтнна <.'|><’.лН><>- 
јенроисинјех држава чннн 11<,Ш1.едн.е 
поттпаје нреко Крад.н кнр.тн који је 
раеиуетмо застунничку куНу и сенат, 
,е иогодпо јумиииеге са Фрнрннјом 
к..цее<,вативне етраш.е. м.јој на че.,\
. гојц 1,'аТ;,р1,111. Га је иогодоа .,а.|а 
лмцннетима трн мјеета \ мннпегар 
ет в\' консерватнвном. Тако саетав.1.ен<, 
миннстаретво пмн еаетавнти иардаме 
нат новнјсм изборнма цонцсм Фебруара; 
а тај нар.н.мепат п.мао бп вдобрнти 
1!о.|птику Катарџниога мипистаретна. 
рекоиетруи,аиога јуминпетнма.

Изпеда чудновато, како је заетуп- 
инчка 1;\1,а. у којој је ве!,пна консер- 
ватиква. гдасовала неновјерење Катар- 
џином мнпнстаретну. к<,је је би;ц> скроз 
аонссрнтнвцима саст нн.ено. Т<> нрнпу- 
дпдн во!,у консерватнваца да сс пога 
|)Н са јумпннстпма. Но треба зџати. 
,|.а консервнттвну етрапку еасгав.кају 
разне Фракцпје. ваздз готове иа ком- 
иромнсе еа лнбера.|цима н јумнни- 
стима. 'Гако они консеркативци. који 
ппјесу би.ш задовол.ни са Катар 
џппим • новпм кабннстом, еастави 
И1е вскину са либералцима. н<>што 
су сс јуминисти устегли од гла 
сокан.н. н тек ее ириказао пов ка- 
бпнет у парллменту. добио је пеио- 
вјерен.е еа 4 гласа већнне. Мс1,у кои- 
еервативнијем дпеидептпма на ,дн се 
бнвшн мнннстар Всрпеско. ,.<»ји је био 
отворенн протнвппк гермнноФнлске по- 
литш.е, п ио томе можемо еудити. да 
јс оно непоВЈерсн.с прсма стнро.че вођу 
консервнтпваца иотекло отуда, игго је 
један дпо н. тове етраике ематрало. да 
је ионустио Крал.евом уилуву у епол, 
нлј нолитнцн. Ту нреноетавку п<чвр 
дпло бп и то. што је у Катарџпн ка- 
бпнс| ул.егно Кари само-грећп, којп 
ее ематра вођом германофизеке стран- 
ке. Отуда ,.П. С. Прее;,“ клнкује веђ 
од вееел.а, као да јс Румуњска прп- 
етала ве1, уз тројпп еавез. Овај бечки 
лпст нидп дово.мш доказ томе, што је 
Крн.1> Карло. нутујућо онпјех д«1»« 
у Палаицу, да иоејети болесиу Кра 
лшцу, евриуо у Вуданешту, гдје га 
је Цар Франц Јосиф дочекао пај- 
свечаннје и гостин иуна два — еата. 
Онај доказ бсчкога лиета нпјс ника- 
кав доказ. Скоро јс краљ Карло 
ирошао преко Аустроугареке. упра 
в<> из Всрлина у Вукнрсшт, не свр 
нувши 1111 у Вс.ч 1111 \ Б\'ДИ11СIII I V.
Да је п сада прошао н дн нс еврие 
код моћиога еуеједа. код кога је <>д 
ирије вазда еврћао. морало би <•<• 
закл.учити, да је снслшјсм прекипуо

<■ и.им. 5 иегалом нипоме пије тајпа 
!Н је Крал. Карло наооњен њемачкој 

П0.111ТИЦИ: него је ннтање. колпко та 
његова наклоиост може имати унлнва 
у Румуњској. До еада еу уз !«рала 
нриетајали еамп јуминнети: јели мо- 
гућс, да јс стара бојарска странка, 
која је до сада симпатизирала са 
1’уенјо.м ноетала гермапофилском. по 
шт<> је проглашено бцдо нријател.стно 
р\еко-Франц\ еко. 11011110 ј<- и:<<» 1<а-
чнл-паша у Цариграду. н пошто је 
руеки миннстар сиол.ннх иос.шва Гнрс 
бно у Монзн. Паризу и Бер.пшу? Народ 
пак у Румуњској крал.шшии исће никада 
нокдонити евоје повјерење л,удима. 
који пристају уз политнку тројнога

. < авеза, иоред етања. у ком ее Налазе 
< Румуњи у Ауетро-Угарској државп. и 
ј поред веза вјере, благодгрноегп и нада.
: које су га д<> еада сг, велнким нраво 
, елавним сусједом еиајале: као најио-

слије што ипје могућо, да ее највећа 
п најугледннја етранка у Румуњској, 
као што је бојарека, одрече евоје про-

1 шлоетп, II да тијем сама себе оеудп.

I

<I

У Егицту изненада догоднла ее 
промјена на нрестолу. Внце крал. Тев- 
Фик-иаша умрво је од ннФлуенце и на 
његово мјесто цолази његов син Абас- 
иаша, који још није нунољетан, и за 
то по уставу долази на уирзву земл.е 
регенство. Овај догађај у часу, када 
Норта тражи од Инглсскс, да се уреди 
питање када ће нрестати инглеска 
окупација у Египту, и када и сама 
Француска влада наџомиње евоја пра- 
ва и традиције, које вежу Фраицуску 
са Егнптом, могао би имзти пошље- 
дица п у мећунаредннјем одкосима. 
,,Н. С. Преса“ већ ее боји, да ова 
промјена иа иреетолу египтеком м<>же 
разбудпти наде у Цариграду п у Па- 
ризу. Бечки лиет вели, да иредетоји 
велнка дииломатска кампања у томе 
пптању. На БосФору се снују евако- 
јаке силетке, од којих неће бити 
далеко нн Измајил-наша, стари отац 
ТевФпк-паше, који је био ирннуђен 
да оставн престо и којп живп у Ца- 
рнгрпду. А.'Ш Миг.чвап бел |>лт<1 нсћс 
Егппт оставнти. Смрт Тсвфик паше 
може интересангннјех заизета пронз- 
неетп али не онаенијех. Један нознати 
државипк рекао је, да 1,е се нсточно 
пнтање коначно ријешити тек у Египт.; 
али бн ту морала Француска иредња 
чпги, а бечкн лнст не вјерујс, да ће 
Ренублнка за љубав ннлеке долинс 
јевроиски мпр нарушнти.

Ово страховање „Н. С. Иресе“ <>д 
промјенс на епштеком прсстолу, као 
и он<> њено побједонасно клицањс, што 
се Краљ ру.муњскп лауставио пупа два

1

I

сата у Будапсш III. рекли бисмо, да ис 
одговара толико спокојству душс па 
нратнма деведесет и друге годипе.

чК#- -
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Бпоградска Српска Независност завр- 
шује евој божићни ч 1:111:11.' окако :

,1а. еузним очима данае погледа већи 
дио С|,нства н:1 нсбо. н тражи утјеху, а 
анћелп божјп. показују им двије звјезднце 
н уиућују нх својим божанскимигласом на 
Србију и Црну Гору.

С|,б; јо и Црна Горо, над вама сија 
она ззијезда, која је некада сјала над Ви 
тлејемом Вн ете Внтлејем. ви колијевка 
слободе за цијело Српство. Ви ете ело- 
бодне ернске куће, које на данаНњи дан 
треб;. ла ее оиомену и оне браће евоје, 
која немају свога крова и огњишта. Сје 
тите ее евојо свете дужности ; сјетите се 
да је ваш евети задатак да утрете сузе 
иаћеничкој браћи, да :,м дате онога блага, 
које и вн уживате. Сјетите се своје евете 
дужпости нрема великој породици евојој. 
Сјетите се и говорите нред божићком 
воштаницом, и иред колачем, да ће те 
неуморно радити, да што прије извршите 
евети задатак евој.

А ви браћо наша, која још чамите 
нод туђином, питајте ее оним врлинама, 
које је дапае донио међу људе велики 
Избавитељ, нитајте сс : вјером, љубављу 
и надом, јер мора доћи час. кад ђе и ваше 
муке и иевоље нестати и кад ће те и ви 
слободно и весело прославити данашњи 
велаки празник. Знајте, да два сриска сло- 
бодна домаћина неће, нит« смију забора- 
вити на вас.

У то име и ми вае из слободне Кра 
л.евине Србије. узданице ваше, поздра 
вљамо, нашим милнм поздравом : Христос 
се роди !

Новееадеки Браник овако:
Но срнски народ у овим крајевима у 

својим најеуморнијим данима - а данашњи 
дани су нам врло суморни — срнек« народ 
желио је свагда да бар његова браћа тамо 
нреко Саве н Дунава до љенше будућноети 
Дођу. Истина, наша будућноет је везана 
за ову нашу отаџбину, према којој имамо 
наше дужности. Зато развитак стварн на 
истоку не може имати неносреднога уплива 
на развој нашега иоложаја. Алн осјећај у 
нашега народа у овим крајевима свагда је 
бно тај : да ма како нама овдје било, нека 
је бар Српству у оним крајевима боље.

Па српгкч чцрод ма |'илт.иском иолу 
острву нема узрока очајавати о својој 
будућности. Истина тројни савез увукао 
је Бугарску у еФсру своје акције. Боена 
и Херцеговина сгоје чо ееби у тој с®ери. 
Али умјетнички цржавни створови нијееу 
никад били од дугога вијека, Ствари у 
Бугарској могу се преко ноћ нромјенути и 
крај учинити Кобурговој п Стцмбуловој 
владавини. 0 том не можо бнти сумње, да 
Гусија може рачунати аа убојну енагу 
Бугареке и Србије, а можда и Романије. 
Оно што ее у Бугарској еа убојн м енагом 
протик Русије приправља, то ће доћи у 
корнет Руеије. Нале држане на балканском 
полуострну, оне су сигурне еавезнице Ру- 
еије. Папме срнски народ на балканском

полуоетрву, <ш етоји у ирвим редовима 
ј еакезника Руеије.

Данас срнекн народ на балканеком 
иолуострву елави празннк рождества Хри- 
етовог. У многнм крајевима српским сумо 
ран је тај Ножић. У старој Србији зулуми 
•гурски чине несносним положај српскога 
народа у тим крајевима. Али српски народ

. и V тим крајевима не очајава <> својој 
• б\ (ућности. Срнеки народ на балканеком 
ј н<,.|уо<-1 |,|»у зна, да сс нсшто нринранља 
| ;;а његову л.епшу будућност. Његову наду 

подЈекава. <»сј<;ћа, велике заједиице еа н,,а
вослакним < :л<,ненством.

Данае Србп ложе бадњак. који им 
освјегљава ноћну тмину. За нас Србе у 
овим крајевима свјетлост бадњака једва <а 
је. кадра разгонити тмину нашега сумор 
нога положаја и ми се само тјецшти 
можемо са оним хрншћанским: трнјеи 
спасен. Но на балканском иолуострву Срби 
норед бадњака примају пчн и неку другу 
евјетлост.

Тамо на сјеверу, гдје су зимне ноћи 
дуге и ирсдугс. тамо тмину ноћну освјет- 
љава величлнствена сјеверна свјетлост. 
Данае срнски народ на балканском ио.ту<, 
етрву норед свјетлости бадњака помишља 
на снјетлост са ејевера, која му разгања 
тмину суморне садашњости, те му освјет 
љава иаду љепше будућности.

Задарск« Српски Глас нише :
Било је некад, кад је Божпћ код нас 

: снајао наш народ двију цркава. Србн пра 
! вославнн ишли еу па весељс браћп католи-

цима. Католици ишли су у нравославнс куће 
на божићње нразнике. Таг.о је би.к, свуда, 
у свпјем нашијсм мјестима, гдје живе 
измијешани правоелавнп и католици, или ти, 
како сс код нае каже, хришћани и кршћани. 
Божићњс вессље трајало би мјеесц дана. 
И у оиће било је некад впше дружевности 
код нас. Било је дакле и више сношљивости 
вјереке и више љубави.

Сад већ није тако. Нестало је међу 
собног опћења, весеље и дужкоети. У 
пашијем варошима, осим ријеткијех нзузе 
така, влада чама. И весе.тн дан. као што је

; Божић, само боље расвјетљује раздор, н 
опадање друштвеио, уељед тога раздора. 
Вјерски Фанатизам букти, као некад што 
је било у средњем вијеку.

Зараза се ширн и око нае, и на даље.
' а то од нас, или од онијех извора, који и 

нас грују. У сусједнијсм земљама Босни и 
Хернеговини народ је заиста био од вјеко- 
ва нодијељен на три вјере, ки,е се нијесу 
могле сложиги. На Турчина гледало се као 
на ненријатеља на крвника. Али прааоела 
вни и католици нејесу се мрзели. Па и

I мухпмсданцм у Босни и Херцегонини осје- 
; ћали су, знали еу казивали су, да оки 
I нијееу Турци. Мухамедапци мрзили су 

праве Турке и уегајали еу против турске 
управе. Мухамеданци одржали еу н језик, 
и обичаје и неке старе заједнпчке евеча 
ности. То је енајало народ трију нјера. 
Заш-га некијех моралнијех веза било је 
и поетаја.те еу, и одржавале су се у 
највећијем борбама. Сад, у вријеме мира, 
еад се баш калучи као никад, еад се народ
трију вјера дијели на три табора.

Постанкс и изворе тијсх страети не
истражујемо. Али видимо, да су овуда 
прошле п да прелазе. Из Далмације вјерски 
раздор преноен ее у Г.оену н Херцеговину. 
Је ли то морална номоћ, коју смо пмали
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(■ руског: Гојка З.чац-виГ

5 трећем члсу из југрн мој телеФон 
оштро зазвони. Ји тек шео бијах легла, а 
јпц| не заенала. За ма.н. на еам чула глае 
моје еобарице, к«јн је обнчно за мене 
Говорнла |<о ТС.1Сфону.

Ко г<»»«ри‘?... ПГго’?... што'?.. Не 
моа;е бити!... Г.оже, таква несрећн!.... 
Чула еам њеке узвике н, како за чнс, 
олтро озвоонвшн упр<‘на||||>ена. нритрча к 
мснн :

— Што је еад ? — упптах ја.
— Неерећа, гоепођ<,!... не зиам што...

како да вам ка;кем... несрећа!
— Гивори већ !...
— С вашим брагом.... Аиатолијем 

Николајевићем... догодиди ее неерећа!... 
Убио ее је! .. Тако рскоше из гостнонпцо 
гдје он живн!...

— Ја скоро изван себе екочнх и онако 
боеа нриђох гелеФону...

— Ш га хоћете‘? уии гаше ме \ 
одговор на моје звање.

— Гостионицу „Еврону!...“
— „Еврона4! с ким говорим?. .
— Што ее је догодн.к, е Анатолијем 

Пнколајевићем Ахметовнм ?...
— Песрећа !.. убио се у евојој оби!. 

Је лн опасио рањ< н '?...
-- Убио се је на мјесто !....
— Г.рже кола ! — викнух ја собарицн 

и стадох се брзо облачити. Посље десег 
минута дрхћући од јееење Јттрење хладноће 
и иер.чозве гцозничавостц, .хитала сам кроз 
царк гостионици.

Брат мој је био врло занимљпв 
човјек.

Мени је бп.к, девет, а н.ему десет 
година, кад гу га одвели у „иажески кор- 
пус“, и од тада, иа до нјнчнзог нрољсћа, 
нијеемо се видјели, пптн сам ј.ч шк, чујала 
за њсга. У осталом говорили су ми, да је 
крије десетак година служиоу Туркесгану.

Са њим сам се срела на нрољетњим 
траама п мал’ те нијесмо обоје полудили 
од радостн еа тог сусрвта. Носље сам 
дознала, да је он жинио у Моснви од назад 
неколико година, а ја, дошавшп ту с мужем 
нрије двије године, шнла еа.м свуда, па 
ннак пијесам знала да је и он ту.

Заиста )е био занимљив човјек. Сви 
еу га љуби.ш. Прочитавтн много и нидјевшн 
много свршивши пут око земље, учеетву 
јућн у азијскнм војнама, Анатолијв био је 
врло занимљив п весео друг у разговору. 
Ако додам к томе, да је врло добро ијевао 
и импровизирао на гитари и свијема давао 
поваца у зајам, то можете нреставити 
како су га љубнли. —

Назад два дана ми см<, у уском ио 
родичном кругу са пеколико п|,ијатсља 
вечсрали у једном ресторану изван вароши. 
Мој брат је био необично весео. У ресто 
рану смо били приспјели са трка. гдјс је 
Анатолије случајно био добио иовећу ко- 
личину новаца.

Нгко од ирнеутннјех нрнмјети :
— Свакак«, Анатолије Николајевићу, 

добитак на вае ллјепо дјејствује : — ви 
ете данае необично весели!...

Анатолије — не знам због чега — 
аоблиједи. Он одједном као да занета 
зауети нешто одговорити, отвори усна и 
прекиде на пола.

Ја му се препадох. Ово други пут 
еам имала нрилику видјети га тако.

Први пут је то било у мојој трцеза-
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рији, наекоро поеље нашег еуерета у 
Моекви. Сјећем се, говорећи <> некаквој 
иекознатој мн вјештакињи, мој муж се је 
ружно израаио <> њој — као жену !...

Ето, тада се је у Анатолија измиЈе- 
ннло јицс и замугиле ее очи. Носље тога 
ее ннкаа није еријетао с мојим мужем, 
врло тактично га избјегавајући.

И тада је прећугао! Ни рнјечн не 
говорећи моме мужу, узе<» је нреврћати 
албум, који је гу на сголу лежао, н на 
брзо се удаљио. Ја нијесам на то обраћала 
пажњу нп онда ни иогље, и тек еада еу 
ми оба та случаја изашла јаено иред 
очима. —

Као д:< еве еада гледам. Тренутак 
нрвог утиека — иосље оинх нријатсљевих 
ријечи — трајло је неколико еекунада; за 
тим је узео еа етола гдтару, коју бјеху 
цнгани оетавили, и запјекж, је кознагу 
романсу :

„Ја сам тужан, аа то што си ти весела!.”

Нигда, ни нрије ни послије, таквог 
пјевања нијесам ни чула. Сва душа, еве 
етраети, сав бол срца излила се у звуцила 
његовог меког баритона и одсијевала је у 
дубики црних му очију...

На и еам вјернн му еанутник „Арка- 
шкаи — другог му имена нпјесмо знали — 
шаљивч ша, који се је умио наругати сва 
коме п својкм шалама забавити свакога. 
угађајућн ги.чесвојим пјаним стерјешинама 
— заћутао је ири томе и ттао пажљиво 
и тужно слушати. Посље смо дознали, да 
ее Је н цио циганекн хор искунио био у 
ходнику приелушкујући за вратима.

Кад је евршш, нјесму, ја га хтједох 
упитати, што му је ; али он брзо уетаде, 
сјевну очима, иоекочи по циганеки и за- 
евира ,,Госпођу“....

Мам<> иосл.е донесоше вечеру, и Ана- 
толије бјеше као п обично врло вееео.

Излазећи, мп се договориемо, да з« 
једно пјешке идемо до мог љетниковца.

У путу за иаиитах, игго му је било.
— Мене еу увриједи ,е ријечи, као 

да еам весе<> због тога што еам добио ! — 
рече он. —

Г.ио је мало нјан и трудио се да 
гоиори трезнено.

— Срсћан ради добитп !.. — насмија 
се он — Новци !... Није ли то све ?... А 
ев<» у мом животу су новци и нричињавали 
несрећу !.. 'Ги знаш — у њнма никад није- 
сам био оекудан. Па зар сам ерећан ! Јест, 
ја еам всеео н нпко ме није видио жалосна ! 
А зар набијељеког и нарумењеног играча 
у циркусу нс рачунају за сасвим веселог 
човјска ? Он се превија, кривн и весели 
све до тога да п<ц|ада,у од емијеха; а 
одједном стари му са лица боју, видијећеш 
уназе „чи н изнурено .шце од ненроенаваних 
ноћи. Но он је навнкао веселити пуб.тику 
у најбољим годннама свога живота. Тако 
се и ја пч новци с.чнјем, говорим, ијевам 
баш онда, кид се неби устеза« сам есби 
глав.у размрскати; на што — а ргоров — 
сад већ и имам ираво!....

— Рачунам, да на го нико нема 
право: живот је дат!...

— Дат ?! А зар сам ја молио, да ми 
га даду ? .. .

— Анатолије, одбаци те мрачне ми- 
сли, . . . иричај ми ...

— Анекдоте, што ли ? Хоћеш десет, 
двадесет, стотину нових ...

Врло радо ! Но . ..
— Поеље ћеш се шалити! Сад ми 

није до анекдота. ..
пД° а—нек до - та !“.... Анекдоте 

СУ ситнице .... Слушај : ситнице побје

18ГТЕ



I

цружити нашој браћи, јели то она културна 
мисија. којом се наши хрватски другови 
размећу ? Унропастили су нас, а сад отров 
пренесе нрево наше границе.

Код нас тога отрова није било : није 
га бпло, колико га сад има. Ова свечанст 
мирила је духчве, дружила људе. Као да је 
још трајала традиција славенске вјерске 
заједнице, кад су сви стари Словени у ово 
доба годинс сложно славили нови дан, 
слаки.ш на цово рађајуће се сунце. Јер 
та јс слава ностајала у стара ноганска 
доба. II иосгајао је овај „блаш 1ан" у 
сливу новом сунцу, међу Словвнцпма. А то 
,е еве било некад, кад се Христу нијесмо 
клањали, кад за културу нијесмо знали.

Зар је крива христјанска наука ? Не 
јер је то наука узвшнена, небеска. То је 
наука нраштања, братства и љубави.

Зар култура? Не, јер култура укроћа- 
ва нарав и нроевјетљива умове.

Криви су људи. Криви су код нас они 
људи бездушници, који су у своју цркву 
пренијели своје страсти, које иза црквени- 
јех зидова драже и нуцају. Криви су они 
који у школу уносве своје нрограме иоли- 
тичке. Тако и школа, огњиште иросвјете, 
иостаје огњиштем смутње и културне 
развратности. Криви су они, који пишу 
новине н нокрећу нове листове, да дИјеле 
и раздвајају. 11 пггампа код нае иостоји, 
да здраву народну свијест мути, да 
политвчки морал руши. Имамо новина, 
тобоже политичкијех, тобоже народнијех, 
којо ее еистематички служе вјером и 
црквом за себичве и убитачне своје нланове.

Тако емо опали. Тако нае и „благи 
дани" не могу развеселити и духове 
ноднћи. На мира не може бити.

Али то бива и релази. II за без- 
душнике долази дан суђења! Народ се 
може еавести, али народ излази на прави 
нут. 'Гешко онијем, који саблазни стварају!

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

0 ђубрењу њива и заоравању ђубрвта.
„Основа јо пољопрпвреде: 

замјена свију оних састојања 
зсмл.нних који су још же- 
твом одузети«. Либиг.

: ад бн у природи самој све што се 
нотроши нт исхрану разних биљака, утро- 
шене матсрнје мање више новраћале се 
земљи, онда би било са свим излишно да 
се за успијевање ове или оне биљке, 
извјеене хранехе материје нарочито земљи 
наднокнађују: но како разне друштвене 
потребе изискују да се и разне културне 
бпљке гаје, а међу тим свака је за своје 
образовање пзвјеене дјелове из земље 
изузела, то ои се ненрестаним узнмањем 
а нсновраћањем, лемља исцрнјела, ислабила 
и оеиромашила, кад не би било срества 
којим би се то сиромашење нредунредилои

Наша ораћа земље јесте смјест мине- 
ралних стијена, (минерала) и органских 
остатака... Разним ироцесима које природне 
силе у зеаљи изазивљу, ови се остатци 
промјењују у биљну храну. Ово промје 
њивање или снрављање биљне хране у 
земљи, нотномаже човјек разним радњама. 
Крајњи бнљ свнју ових природних н човје 
чијих радн.и јесте:да уејеви нађу довољно 
сиремљене хране у земљи како би обила- 
тије родили.,.. Наравнн, да би се све ово 
најпетпуније иостигло само тада, ако би

ђују све! Може се човјек сачувати од кур- 
шума и од медвједа ; а од најситније етвари 
— заразнијех бакцила — не сачдва се ! 
Ти си удата и знаћеш, 'да само ситнице 
нораћају немире у иородици,, које нам 
иначе изгледају смијешне. Нразне задје 
вице за разбијенн судић, забачено рубље 
и друго, значе много! Више нута су ее 
ратови нзмеђу држава норађали од неиз- 
вршених иразиих етикеција. А ти, Лаза, 
мислиш, да еам озбиљне, круиине ствари 
угичу на живот, нороиицу, ерећу, будућ 
ност и оеиало. Не, већ ситнице!...

„С исполинеких рамсна одсјекли глеву, 
Не са великом гором, већ са сламчицом!“ 

с оемијехом подекламова он па продужи :
— Сианице невидљиве, неочекиване, 

сто то је страшно у животу ? Вјерујеш 
ли ти да сам ја несећан ?.... Младост 
сам своју нровео саевим весело и бурно, 
врло често сам се сусријетао очи у очи 
са смрћу, и, еасвим лаког срца сам пре- 
жнвио много таквих тренутака, од којих 
бп многи одмах поеиједио. А сад ми се 
треба борити са ситницама, и — пред 
њима се ја иреклањем !... Неирекидна 
борба еа ситнипам, за коју пе треба ни 
ума, ни одважностн, менн је иротивна и 
тешка.... — Но ево твој љетњиковац! — 
викну он кад се нрмакосмо...

Гратар откључе и отвори
— Опрости, Лиза, данас сам ти до- 

дијао! —
— Што ти је сад? Зар нећеш у нас 

спавати ?...
— Какав мн је сад сан ? Ето ће 

скоро сунце иваћи. Идем се прошетати. 
Оирости ! — и он ми стисну руку.

— Лиза! — на један пут се окрену он...
Ја ее ириуставић...
— Сада је баш дошло оно вријеме, 

за које је рекао Пушкнн :

се земљи повраћало све оно у чему се 
баш н налази земљи одузети дјелови — 
дакле у самом оном плоду, који скидамо 
са те зем.ље: но како нам материјалне 
нотребе то не дозвољавају, онда ћемо 
тражитп ту замјону у ком другом мате- 
ријале — и мн је заиста валазимо у 
ђуберту. —

Без ђубрења је нраво — рационално 
обрађивање земље апсолутно немогуће..

У кш им и жаркиа предјелила, оно ее 
номоћи новоље климе у неколико надо- 
кнађује удобцним мијсшањем минералих 
хранећих патерија, јер иод утицајем 
жарког сунца и пернјодачким киша, тру 
лење биљних и раснадање минералних ! 
дјелова знатно убрзава; но при свем ј 
том, апсолутно гајењ оних биљака које • 
земљу црпе и оеиромашавају, ни ту није 
могуђе без ђубрења.

Перуаници, час са морских обала ! 
доносс на своја кукурузишта гуано (ђубре ! 
морских тица) и њоме ђубре своје њиве, • 
а Кинези и Јаианци најбрижљивије скупљају 
људеко ђубре (које је најбоље зађубрење , 
њива) н на своје њиве извозе новраћајући ; 
на тај начнн земљи материје жетвом одне ј 
шене, које је човјек у виду хране у себе ј 
примио, иа ее при свем том иринос зем.ље ј 
смањио, немогав исхранити ону множину ! 
људства што за ее храну ненрестано из : 
њених њедара црии....

Замиелите да у нашој земљи има 
биљне храие за 300 жетава, онда ћемо • 
лако нојмити, да ћс наше њиве послије ! 
300 годнна изгубити еву плодност, остати ' 
пусте, ако им не повратимо оне хранеће , 
материје које смо им кроз 30 година и то ! 
пз године у годинр одузимали .... Биљна ! 
храна у земљи. то је земљодјелчев капи . 
тал, који треба да је годишљи интерес а ј 
никако се не смије окрљити а још мање 
унропастити. Онај земљодјелац који ра- 
сина и не чувн овај каиитал највећи је 
распнкућа и уиропастнтељ себе самог. Та- 
кав земљодјелац не може да живи од своје 
земље јер не може да га исхрани .... И ; 
ако се распикућство ове биљне хране не 
осјећа тако брзо, јер је наша ораћа земља • 
још богата и илодна. опет љегове зле ио- ‘ 
шљедице не могу се лако избјећи.... Ако 
их прво и друго покољење које распикућ- 
ски газдује не осјети, треће и четврто ■ 
заиета осјетиће их .... Тада се над овим ; 
небригама, горко евети природа, која ио- ' 
чиње са глађу а завршује моралном, мате- 
ријалном и физичком смрћу...

Вез довољног и доброг ђубрета, зе- ; 
мљорадник не би могао да ужива благо- ; 
елове труда на својој земљи, — он не бп 
могао на омањем имању газдовати, јер , 
би за сваки ус.јев моцао имати засебну 
њиву; на и то му на би могло без довољ- 
ног ђубрета, иочем би сваки комад земље 
непрестаним мијешањем уејева, нослије 
извјесног времеоа толико се исиосвио и 
иелабио, да би му било немогуће сијати 

; са уснјехом оне усјсве које је дотле на 
тим земљама обдјелавао. У таквом случају, ! 
земљодјелац би био принуђен, или да сије 
и такве усјеве који му нијесу неонходно 
нужни за љегово газдинство и који му се 
не би рснтирали, или би морао своје њиве 
заиуштити и иретворити у дивље пашњаке, ; 
и на тај пачин би земљодјелац непрестано 
зиратну земљу преобраћао у некултурну. ;

0 овоме имамо очигледна примјера у ; 
нашем отачаству — на нама самима !.....

„И. зачуђени народи 
Не знају што ће почег :
Лећи, спавати, или устати !“...

— АсНен! — довикну мп он наио- ! 
сљетку ; махну каиом и брзо иође кроз алеје. 

Посље тога се више нијеемо видјели !... ' 
II сада, кад еам хитала к „Европи“ ; 

било је тапво исто јутро, као онда када ; 
смо се растали....

Када сам саигла, вратар ми у сусрет ! 
некако престављено иромумла :

— Несрећа!... Али смо сви под • 
Богом ! . ..

И не свлачећи горњу хаљину, нохи- 
так на отворена врата у собу мога брата, 
која бјеше источљачки намјештена. Тамо 
је већ била полиција ; али нико и не ми- 
шљаше задржаваги ме и иитати пгго хоћу.
У расконшом кабинету, на поду, на милој 
му кожи од великог тигра, кога је својом 
руком убпо, лежао је Анатолије у кошуљи 
од плаве свиле. Сасвим мирни израз п 
блиједо емјешеће ее лнце изгледало је као 
да је легао отпочинуги. Само мрка пјега 
и замрзнута крв на дееном слијепом оку, 
као н понећи црни револвер, који јо уз 
њега на кожи лежао, говорили су о смрти. 
Око стола оевијетљеног бијелом свјеглош 
ћу јутрење зоре и слабим, црвенкастим 
пламеном лампе, сједили су полицајци, а 
један је нешто писао. Пред њимјележало 
покојниково писмо. Оно је сада у мене. ! 
Ево његове садржине. Писмо је било тек ј 
иочето :

„ Ја не умпјем разликовати истиду од 
лажи, лијепо од рђавог; дакле не умијем ; 
и не треба да живим. У онште, ја еам ! 
ненотребан ! Нијееам умио живити, не мо- 
гох се борити са ситницама и оне су ме ; 
уништиле. ... У оеталом : све је ништа- ! 
вило !“ . ..

Ево већ пред нашпм је очпма та 
појава, да нас иочеше њиве изневјеривати 
и не дају више обилате жетве као ранијех 
година. Из дана у дан, из године у годинн, 
до ће се до дна овога неизцриљавог извора, 
јер се сваке године скидају алодовн са 
њива, а не иитамо се колико се сваком 
жством одузме њиви, и треба ли јој кад 
то вратити ?... Све ее то сматрало, на на 
жалост још и данае сматра, као еитница 
и нсзнана ствар зве дотле, докле не 
настуии вријеме када њивв ни утрошено 
сјеме не враћају... Ска очекивања и нразна 
падан.а на „родне године“ јееу гола
утопија..... Земљорадник ће на таквој
осиромашеној земљи без икакве накнаде 
труда и трошкова, обрађивати своју земљу
— раднћа без основа и правца и цијело, 
његово газдидство нћи ће унаточ брзој 
нропасти.

Да неби дакле земља у напријед 
поменуто стање дошла, и да неби се нраво, 
разумно газдовање водило, мора земљо- 
дјелац уредно да ђубри своје њиве. Према 
овоме; ђубрењем се иовраћају земљи 
нотиуно или од чеети сви они дјелови 
који су јој жетвом одузети, и на тај начин 
увијек у етању нлодосна обдржава.

Да би још боље појмили дјество и 
улогу ђубрета, ваљало би на овоме мјесту 
поменути све оне материје са којима се 
биље храни, Но пошто би нас то далеко 
одвело, ограничавамо се за сада само на 
наиомеиу: да биље нрипа своју храну из 
земље н ваздуха, у гасовитом и течном 
етању. Из ваздуха ирима гасовите материје 
којих има у неисцрпимом извору, а из 
земље у течноме стању растворене мине 
ралне и биљне материје које биље за свој 
пораст иотребује и које ее искључива 
ђубрењем земљи новраћају.

Осим тога, што се ђубрењем новра- 
ћају земљи изгу^њени хемијеки састојци, 
оно има још и ту благодетну узогу, да јој 
понравља и Физичке особине. Тако. распа- 
дањем ђубрста. чврста се земља троши, 
кае год што се и тоилим ђубретом хладна 
и влажна, а хладна оиет топла (пјескуша 
и кречуља) земља иоиравља.

Као ђубре сматра се све оно, што 
може или еаао да иослужи као храна 
биљу, нли да расгвара у земљи мннералну 
ћранЈ и ирииреми је тако, како је биљка 
може лакше примити. Прво ее ђубре зове : 
неносредно а друго поередне. — Према 
доме пак, дали ее земљи повраћају, све 
те материје које су јој жетвом одузете, 
ли само неке и неке. ђубре се зове 
иотпуно и ненотпуно. — Свеколико пак 
ђубре које је до данас теоретичарима и 
нрактичари.ма нознато, диЈели се у двије 
велике групе: ириродно и вјешмачко, гдје 
се под ирвим раз.ум.у све оне материЈв 
које не евоме начину иостанка имају 
подјднак сатаи са онима коЈе су жотвом 
земњи одузети, а иод другим пак оне, које 
истина иоирављају земљу и чине јв плод- 
ном, но нијесу ио овоме саетаву и ностанку 
сличне ониаа што су жетвом одузете.—

За нас је од особите важности при- 
родно — шталско — ђубре, или ђубре од 
наше домаће стоке.

Све дотле, докле будемо имали у 
нзобиљу ђуберта од наше домаће стоке,
— све дотле, докле год ово ђубре затр 
иава кућне нрагове наших земљорадника, 
све велиа детле, коже бити иотпуно 
задовељни ако наш сељак ђубри своје 
њиве овим ђубретом, — треба дакле нај- 
прије да расчисти са оним што му је „нред 
кућом и око куће“ - па тек тада да се 
лаћамо вјештачкнх ђубрених средстава.

Но има знакова, ио којима се може 
цијевити, да није далехо оно вријеме када 
ћемо нотрсжити за наше испоштене и 
неилодне њпве, вјештачко ђубре. Да ово 
објаснимо, нужно јв да се мало изближе 
упознамо са ирнродннм — шталским — 
ђубретом,

Настаје питање: да ли се шталским 
ђубретом повраћаЈу све оне важне мате 
рије којпма се биље храни ? Нарочито пак 
нужно је да се зна: има ли у шталскоме 
ђубрету у довољпој количини ФОСФорне 
кисјелине, азота и калија? Ова питања за 
то ностављамо што су ове три материје 
пајважвија и најиот0ебнија храна за наше 
усјеве.

Шталеко ђубре, или ђубре наше до- 
маће стоке састоји се из чврстих — балеге
— и течних — мокраће — дјелова и нро 
стирке. — Кад би се стока хранила свима 
оним материјама из којих је биљка своју 
грађу склонила, онда би се шталским ђу 
бретом могле повратити њиви све мате 
рије, ма и у недовољној количини, које су 
јој жетвом одузете. — Но ношто се ђубре 
аомаће стоко састоји само из онога што 
је иојела и нопила и као сувишно или као 
несварено избацила, то је јасно, да ће 
ђубре у тоБико боље и јаче бити у колико 
је етока снажнијом храном храњења. — 
Према томе, најснажније би било ђубре, 
кад би се стока увпјек зрневљем хранила.
— Како иак наше економне прилике не 
дозвољавају овакав систем храњења и др- 
жања стоке то је јасно да је због овог 
јодног узрока, шталско ђубре недовољно 
да новрати њнвн све оне хранеће мате 
рије које еу јој жетвом одузете. — Али, 
да би шталско ђубре могдо овоме задатку 
одговорити, нужно је, да поред њива има
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у газдинству још п ливада о чијем ће се 
трошку њиве издржавати т ј. о чијем ће 
се трошку повраћаги њивама све оно што 
им је у виду зрна, кромпира и т. д. оду 
зето. Но и ово аемогуће је иримијенити 
на свима газдинствима онако како се то 
жели. Само нека газдинства у том су 
срећном пеложају да њивама повраћају 
еве хранеће материје у оној количини, у 
којој су јој жетвом одузете, иначе већина 
газдинства скоро увијек далско вишс узи 
мају, но игго у виду ћубрега новраћају.

Из овога излази, да се замљодјелац 
мора цостарати још за који изор из кога 
ће моћи да црии и земљи да новраћа све 
оно, што јој је жетвом одузео тим прије, 
што пајглавнијих хранећих материја — 
ФОСФорне киејелине, калија и азота, ннкад 
нема у новољној количини у нггалском ђу 
брету, већ редовно сваке гонине, наше су 
њиве на овим главним хранећим матери 
јама из године у годину све сиромашније, 
јер се ђубретом не повраћају у оној мјери 
у којој се жетвом извлаче . . . Да није на 
ука пронашла вјештачка ђубрећа срества, 
и да се ове три битне хранеће материје 
не повраћају земљи у виду суперФОСФата, 
брашном од костију, амонијачним солима, 
клоркалијумом илн њиовим јединењима 
(кајнит), данас би њиве у цијелој средњој 
Јевроии опустјеле и иодивљале, глад би 
бијеснила и њене сграшне ношљедице уни 
штиле би свеколику културу човјечан- 
ства ! . . .

Наетупило је доба, да у нашем влас- 
титом интересу почнемо о овом озбиљ- 
дије размишљати.

** *
Сазрело и добро одњеговано преко 

зиме ђубре на ђубришту, изеоси се на 
њиве у Фебруару и до ноловине марта за 
све ирољетње стрмне усјеве ; за окопа 
вање могу се њиве и послије овога вре 
менађубрити. Сакупљено ђубре преко 
љота (од марта до јула) извози се на њиве 
нред еаму зиму за ђубрење озимиђ усјева, 
а оно које стоји на ђубришту од јула до 
октобра, може се извући на њиве касно 
под јесен; но на нађубреним њивама овим 
ђубретом смједу се сиЈати настунајућег 
прољећа само окопавине, јер ово ђубре 
још није добро згорело и с њима се у 
исто вријеме пзноси на њиве сјеме разних 
корова које за тако кратко вријеме није 
могло да иструли и изгуби клијавост.

Изнесено ђубре, или се оставља на 
њиви у мањим гомилицама једне величине 
(од 20—30 ока); или се пак етовари и 
слаже у велике гомиле ; или се растура 
па оставња на њиви дужо или краће ври 
јеме на стоји; иди наносљетку чим се
роптЈтртт плмпу и ма/тропп

Остављање ђубрета на њиви у ма- 
лим гомилицама, ваља савршено одбацити, 
је|) атмосФерски талози (киша и снијег) 
на овај начин ђубре испирају и у том 
случају оно губи најдрагоцјенију биљну 
храну. — Ово исго важи и за оно ђубре 
које се па њиви слаже у велике гомиле.

Раетурање ђубрета но њиви, има 
више својих добрих страна.

Разбацано ђубре оставља се на њиви 
и одмах не заорава само у оном случају, 
кад су њиве сасвим равне и без икаквог 
нагиба. Чим је иак ноложај њиве нагнут, 
то. ће ее растворене хранеће материје 
утицајем кише и снијега спрати и са њиве 
однијети.

Разлози, из којих треба оставити да 
растурено ђубре на њивама у равници 
презими јесу ови :

а) Што маса ђубрета остаје дуже 
времена у међусобној вези, него кад би се 
одмах заорало; због тога ће мпого брже 
раснасти — иструлити — (наравно ако има 
довољно влаге н тонтоте).

б) Што се испарењем ђубрета на 
њиви кишом и свиЈегом, хранеће материје 
равномјерније раздијеле, расплину и дубље 
проиадву, које земља усише у течноме 
етању.

в) Што ее знатно утиче на регули 
сање влаге и тонлоте земљине а тиме 
уједно постаје и земља трошнија и подес- 
нија за обрађивање.

Наиосљетку ва.ља наиоменути да би 
ее остављању ђубрета на њиви имало само 
то пребацити, што на лаким земљама — 
пјескушама — хранеће материје дубоко 
нронадну у земљу (у мртвицу); дакле на 
таквим земљама ио треба никад оставити 
растурено ђубре нреко зиме да стоји, већ 
га одмах заорати; и, што знатна количина 
амонијака излапи — извјетри — и оде у 
ваздух,

Тамо пак, гдје се ђубре због стрмог 
(екепонираног) положаја њиве, мора одмах 
да ааорава, ваља нарочиго пазити, да се 
ђубре равномјерно заоре и са свим добро 
земљом нокрије, јер ће све незаорано 
ђубре остати нераспаднуто и њива ће се 
само у неколико нађубрити. — Ррије зао- 
равања, ваља ђубре свуда но њиви равно- 
мјерно расрурити, јер ће рамо тако усјев 
на цијелој њиви равномјерно напредовати; 
-' исто тако вреба мотрити, да се велике 
грудве ђубрета не заоравају, јер остану 
годинама нерасиаднутс и земља неда од 
њнх никакве хасне већ предходно треба 
разбити и уситнити, на онда заорати.

Сви усјеви не могу ни да поднесу 
нодједнако ђубрење. Жита на нримјер,1



цркве и док је примило честитања, са 
‘ Њег. Свјетлостп Књазом Нашљедмнком 
' Данилом у веником дворском салону нај- 

прије од дипломатског тијела. па редом 
од државннјех великодостојннка, впшег
чиновпиштва и грађанетва.

(С пута Њезиног Височанства )
Њезино Внсочанство Књагнња Милена 
нриспјела је еа Својом Свијетлом 
Дјецом здраво жељезннцом из На- 

, пуља иреко Рима и Ђен.е у Ницу 
| на бадњи дан. Њпхова Царека Внсо 
. чанства Велики Књаз Петар Никола- 

јевиђ и Велика Књагиња Мнлица 
Николајевна, Књаз Ђорђе Максимилија- 
новић Романовски, Војвода Лајхтенбер 
шки и Књагнња Стане Николајевна 
Романовска, Војвоткнња Лајхтенбер- 
шка, дочекалн су Њезино Височанство 
на колодвору.

Добили смо потоњн извјештај с 
пута Њезиног Висоћанетва, из кога 
вндимо, да је на „Јарославу“ свијема 
Свијетлима нутницима уднло море 
еамо на Њезином Височанству ; али је 
Њ. Височанству тешко било гледати 
своју Дјецу, гдје нм тако уди море а осо- 
бнто Њ. С. Књажевиђу Петру, те је 
„Јарослав“ но Њеној заповједи еврнуо 
у Ређо, гдје су се еви нскрцалн и кре- ! 
нулн жељезницом иут Рима 17 декем- • 
бра у вечер: он пошто је нут тај био 
нретежак, јер се жељезнпца јако тресла, 
те Њ. Виеочанетво сву ноћ није могло 1 
снавати, зауетавнло се Њ. В. сјутрадан 
у ЈУТР° У Напуљ, гдје је имала мало : 
огња тај дан; али 21-га се савијем 
добро осјећала, тако да је могла при- , 
мити Његово Цареко Височанство 
Великог Књаза Иавла Александровића, • 
који се треФИО у Напуљу на иуту у ! 
Грчку. Из Напуља је Њезино Височан- ' 
ство кренуло пут Рима 21-ог гдје је 
стигло исти дан у вечер. Како у Рећу ! 
тако и у Напуљу, мјесне властн бпле | 
су на потнуној услузи Височанственој 1 
нашој Владарки. У ндућем броју ј 
наставићемо извјештај с нута Њезиног ј 
Височанства од Рима до Нице. ј

(Саучешће у жалости.) Ушљед 
смрти Његовог Краљевског Височан-
сх»л прппцо А пКррт- Цш/ФДру

Кларенског, најетаријег снна Његовог • 
Краљевског Височанетва Престолона- 1 
шљедника инглеског, тек је ртигла да- | 
нас тужна вијеет, Њогово Виеочанство 
Књаз Никола, Његова Свјетлост . 
Књаз Нашљедпик Данило, и наш мп- ; 
нистар иностраннјех дјела, г. Вуко- , 
вић, одили су код г. Веринга, енглес- I 
ког отправника послова нри нашем 
Књажевском Двору, да изразе своје ј 
саучешће у тузи, што је постигла тако Ј 
изненада краљев ки Дом енглескн.

(Личне Вијести.) Г. Аргиропуло, I 
царско-руски министар ресидент прн | 
Свијетлом Двору повратио се еа поду- ј 
жег донуста на своје мјесто у нашу I 
средину у очи бадњег-дапа. — Гоеи 
Веринг, инглески отправник иоелова 
при свнјелтом Двору, одн је у Скадар. 
гдје је остао неколико дана и ирошле 
недјеље новратио се у нашу ередину. ( 

(Награда.) Њ. Височанствоизволио I 
је награднтп г. дра II. Миљанића прн- 
ликом нове године сенатскијем грбом. I 

(Због содисФакције), коју Впсока ј 
Порта хоће да дане Црној Гори за ( 
иознато злочинетво извршено на на- 
гаим ноданнцима, јучер је отишао г. 
Томаш Вукотпћ нз Андријевице у Ве- 
ране да се ту еаетане еа беранскијем 
кајмаканом Мехмед-бегнм.

(Дементи.) Рацне новине равни- 
јели су из бечке „Полнтичке кореспон- 
денце“ нека открића пз Црне Горе.
К је читао тај езвјештај тог на глаеу 
бечког зиета и повјеровао му. морао 
је ставити иојам не много ласкав о 
унутрашнијем прилнкам у нашој 
домовини. II свему томе дала је 
повода контрола, која ее овога 
љета иочела водитн над адмистрацијом 
поште и телеграФа. иа по свијем оста- I 
лијем државнијем званпјама. Успјех 1 
контроле те до данас нпје отркно | 
ннкаква нжаса, а још мање заразе I 
нокварености и трулежн, оснм не- ) 
кијех н е р е д а, којн нијееу никакво

полежу ако сс јако нађубре; међутим 
нредивне и уљне биљке, окопаовине и 
дјетелине, не само да поднесе но и захтје- 
вају јаче ђубрење.

Сви усјеви не могу да поднесу ђубрење 
неносредно т. ј. да се за њих ђубри; него 
уснјевају боље као други род нослије 
ђубрења као; озима жита, грашак, шећерепа 
рена и др.

За све усјеве краћега вијека као : 
конопљу, лан, дуван, поврће и јара жита, 
ваља ђубрити добро згорелим ђубретом.

Озима жита и остале усјеве који су 
дужег вијека, боље храни средње згорело 
ђубре.

Мање згорело ђубре, такође је врло 
добро за тешке и хладне земље да би их 
разбтажило и растрошило.

Јако згорело ђубре добро је само за 
лаке земље.

Тешке и хладне земље морају се 
ђубрити у прољеђе или у љето.

За кромпир, пићне биљке и ливаде 
најбоље је ђубрити у зиму ; за лан и сочиво 
у јесен; за кукуруз, сточну рену и хмељ 
у прољећс.____________________________

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.
Ц е т и ње, 2 јануара.

(Нова година.) По староме оби- 
чају на цетиљу је дочекана нова го- 
дина радоено и свечано. С вечера се 
варош иекитила заетавама а у нрвом I 
мраку почело је освјетљење.

У свијетлом Двору била је вечера, ' 
нри којој је дочекана нова година. Биле ! 
су двије трпезе: за једном у великој ј 
трпезаријп било је Његово Виеочанетво 
Књаз Никола са свој м великодосто- 
јанственнцима и са некијем гостима 
из унутрашњости; а за другом у ма 
лом еалону бнли су Њихове Свјетлости 
Књаз Нашљедник Данило, Књажевић I 
Мирко и Књаз Иетар Карађорђевић 
еа члановима дипломатемог кора и с 
некијем иашим министрима. За вријеме 
вечере ударала је војничка музика ра 
зно комађе. Кад је удрило 12 еати, 
стадоше нуцати са табје тонови, музика 
заевира народну химну, а Њ. Височан- 
ство диже се и наздрави Црној Гори че- 
ститајући јој нову годину и својим Црно- 
горцима; иа коју здравицу ирисутни 
одговорише дуготрајнијем оаушевље- 
нијем клицањем: „Живио Књаз Нико- 
ла.'“ За тим се дигло Његово Високо- 
Преоовештопопго 1оси. МнЈроиолиг 
МитроФан и наздравио је Његовом 
Височанству Књазу и нодиже се 
ново бурно клицање: „Жпвио Књаз 
Никола!“ Па је г. Војвода Ђуро Ма- 
тановић подигао чашу у здравље Ње 
знног Виеочанства Књагиње Милене, 
која је здравица такођер пзазивала 
најодушевљеније клицање: „Живјела!“ 
— Иза овијех здравица днгло се опет 
Његово Височанство Књаз Никола и 
напио је великом православном Цару 
Покровитељу, која је здравица ново 
одушевљење изазвала у бурном кли- 
цању : г„Живио!“ а музнка је засвн- 
рала руску химну, Мало затијем онет 
се днгло Његово Висопанетво и наиило 
је Његовом Величанству Церу аустро- 
угарскоме, нагаем моћном сусједу, 
па Његовом Величанству Султану. 
Прнеутни су на обје здравице 
одговарали клицањем : „Живио '“ —а 
музика је свирала дотичне химе. Ње 
гово Виеочанство иза еваке од овијех 
здравнца одило је на динломагску тр- 
пезу и онет дотичнијем иреставницима 
исте здравице ноновило. — Најпослије 
Његово Впсочанство изволило је на- 
пити г. 1 авру Вуковићу, Свом министру 
спољнијех послова у знак свог најви- 
шег задовољства са његовнјем вође- 
њем спољне нолитике. — У један сат 
Висопанетвени Домаћнн нзволио је ог- 
пуститн Своје госте.

Сјутри дан еу приеуствовали ар- 
хпјерејској служби у катедралној цр- 
кви Његово Височнство Књаз Ннкола, 
Њихове Свјетлости Књаз Нашљедник 
Данпло и Књаз Петар Карађерђевић 
са царско-рускијем министром г. Ар- 
гиропулом и свпјема велпкодостојан- 
ственицима државнијема у пуној пара- 
дн. Послпје свете литургије слиједнло 
је благодарење п многољествије. Кад 
се довршило богослужење сталп су 
топовп нуцати са табје, а музика је 
пред свнјетлијем Двороа свирала. Док 
се Његово Впсочанство враћало из

чудо у једној држави, која се тек „о- 
чиње уређивати, а камоли да се назва- 
тн може бирократском државом. Ствар 
је у томе, што ее нпје од неколико 
годпна вршнла контрола <>ва иад адми- 
нистрацнјом државниејх власти, понај 
више с тога, што код нашијех држав- 
ннјех влаетп не влада иоквареност; и у 
томе баш, што би другијема елужилоза 
доказ, да наше чиновништво иије но- 
кварено, као оно других бирократски- 
јех држава, над којнма ледби дан и 
ноћ контрола, бечка „Полнтише Коре- 
сноденц“ назире — поквареност и 
трулеж, која је већ захватила и нај- 
више кругове те многе друге измишљо- 

. тнне износи, које немају никаквог но 
знтивног оенова.

Врло карактериетично и иоучно'. 
(Парастос.) Други дан Божића 

1 држат је нарастое иок. Илијн Веари, 
бившему ирофееу и управнику овда 
шње књ. црн. Богословско-Учитсљске 
Школе и Гимназије Парастосу ири 
еуствовало је мноштво народа обојега 
пола п разнога еталежа. Све је било 
иепуњено побожношћу и тоилим моли- 
твама за унокој душе честитога н 
нигда мезаборављенога „етарца.“

(У наше приморске луке) ириста- 
јаће параброди редовне пловидбе ове 
године но овоме реду : I. У Б&р нз 
Ботора нонеђелнихом у 10 ура, а 
полази за Онињ у П1/^, па 113 Оциња 
за Драч у 2 уре ио нодне; и иетком 
у 7 ура пред иодне, а полази за Оцпњ 
на 21У2 одакле креће за Превезу на 
2 уре ио подне. II. У Оцињ из Драча 
сриједпм у 9 ура нред иодне, одакле 
полази за Вар у 10 ура, иа креће за 
Котор на по уре по подне; и понедјељ- 
ником у 5х/2 пред подне из Превезе, 
одакле креће у Бар на б1/^, а у 10 
ура пред подне креће за Когор.

До сада нароброди редовнс пло- 
видбе нијесу сврћали у наше лукенего 
по један пут на седмицу иловиће цут 
КрФа и један пут враћајућн се из Крфа.

П13т1, 25 логтспхбрл. ГКгсолр јс
одликовао Маркиза Ди-Рудинија ве.чи- 
киЈем крстом ев. Стевана.

НИЦА, 25 декембра. — Синоћ 
је етигла Књагиња црногорска из 
Ђенове. На колодвору еу је дочекали 
Велики Књаз Петар и Војвода Лајхтем 
бершки. (Виђи домаће вијести. У. Г. Ц.)

ЦАРИГРАД, 25 декембра. — 
Вулковић је предао Порти меморандум 
бугарски у стварн Шадурновој, којп 
конетатира абсолутно нраво експулсије, 
нзражава наду, да ће Француска усно- 
етавнти одноее, али такође велн, да 
Бугарска неће под никаквијем условом 
онозватн екснлусију Шадурна.

ПАЛАНЦА, 26 декембра. 
Прпеиио је Краљ румуњскн. Дочекала 
га је Краљица, која врло добро нзгзеда.

КАЈИР, 27 декембра. — Кедпв 
је умро од инФлуенце снојене ннеумо- 
нијом. Прпнц Абас позван је телегра- 
рнчно.

ЦАРИГРАД, 27 декембра. — 
Велики Везир наииенован је генерал- 
адјутантом са наредбоп да потиисује 
обје титуле.

ВЕРЛИН, 27 дек. — Доктор Цфај- 
Фер иронашао је бацил од ннфлуенце.

ПАРИЗ, 27 декембра. — Камара 
је уевојила коначно ]‘сдногласнн цно 
пројект царинеки.

БЕРЛИН, 27 дексмбра. — „Нор- 
дајче“ дементира внјест о тобожњем 
економномирибллжењуруско њемачхом.

КАЈИР, 28 децембра,—,Спровод 
је Кеднвин проет али имносантан. 
Мноштво народа по улицама прелазн. 
200 хиљада.

ЛОНДОН. 28 деиембра. — Лорд 
Днфрин напмеиован је ча посланика V 
Паризу, Моријер за носланика у Рим\ 
а Лорд Внвијан за ноеланика у Пс | 
тограду.

КАЈПР. 19 децембра. — Денеша 
великог везира јавља нредсједнику 
минцстарства. да је Султан наименовао 
Абас-бега за Ксднва и изражава жељс

да садашњи министри паетаве поелове.
СОФИЈА, 29 децембра. — Оиажа 

ее велика жнвоет међу бугареки ем 
емигрантима у Србнјн, као да намје- 
равају, да ирдузму игго против реда 
п мира у Вугарској. Предузсте еу
мј ре нредострожности.

ТАНГЕР, 29, децсмбра.-- Фран 
I цуска крстарица стигла. Вуна траје. 

МАДРИД, 29 децембра. — 1’атни
брод шпањолекн кренуо је пут Тангера. 

РИМ, 29 децембра. — Један рат
ни брод кређе за тангер

ЛОНДОН. 30 децембра. — Форд
поеланнк у Мадрнду, наименован је за 
пнглеског посланика у Царнграду. 
„Рајтер“ тврдп, да смрт ТевФикова 

I неће ниигга нзмијенити у политичкој 
ентуацији Египта. Обае неће ирена- 
глитн поновљене преговоре турско- 
инглеске о Египту.

ВИОГРАД. 30 децембра. — Сју- 
тра се отвара скушптина без престолне 

ј бесједе.
ТАНГЕР, 30 децембра.— Крста- 

: рнца шпањолека стигла. Нталијанека 
оклонњача „Дандоло“ н Француска 

• „Бајор“ чекају се Који дан. Бунтовници 
ириближили еу се варошн н ухватише 
мароканеку каравану.

АТИНА, 31 депембра.— родови 
инглески у егејеком мору имали би ее 
окуинтп у Александрији. Оклонњача 
инглеека „Агамемнон“ кренула је нз 
Пиреја.

ИЕТРОГРАД, 31 децембра. — 
Чује се да ће Гурко оставитп своје 
мјесто у Варшави.

ПЕТРОГРАД, 2 јануара. - 
Вуџет 1892 доноеи прнхода 891 мн- 
лион (нрема 913 х/2 г. 1891) а рае- 
хода 965 милиона (ирема • 961 х/2 г. 
1891). Ту долазе за ратно мнпистар- 
ство 229 мили' на а за мрнарнцу 58 
милиона (према 45 г. 1891). За ново 
оружавање одређено је 20 милиона.

АЛЕКСАНДРИЈА, 2 јануара,— 
Шест бродова ередоземне инглеске 
ескадре нриспјели су, да иоздраве 
Абас-нашу.

ЛОНДОН, 2 јануара. — Стањо 
Војводе од Кларецце, будућег престо-- 
лонашљедннка, јако узнсмирује,

СОФИЈА, 2 јануара. — Порта 
је одговорила Вугарској влади да мора 
управити ноту Француокој, да се изра- 
вна ицидент Шадурва. Влада бугарека 
се томе нротиви. Отуда су заиочели. 
нреговори између Вугарске п Норте,

ЛОНДОН, 3 јануара. — Војвода 
од Кларенце умро.

БИОГРАД, 3 јапуара. — Влада 
је оиуномоћила цпдузимача Чикоша 
да етупи у иреговоре са Фабриком 
оружја у Кајлу односно набавке новп- 
јех топова за србијанеку впјску,

ЦАРИГРАД, 3 јануара. ~ Увје- 
рава ее, да ђе еиле, кије нодиомажу 
бугареку владу у аФери Шадурновој, 
унотребити нрилику, да ее разјасни 
иптерпретације канитулација одноено 
екеиулсије, да би ее тако у будуђе, 
уклонпла нееноразумљења.

0 Г Л А С И.
Иошто ее чешће случај десио, да 

неке особе, којс у пноземетву боравс, 
упућивају књижевно какво дјело, нли 
у.мјетиички којн нронзвод неиоередно 
Његовсме ц. и кр. Аиошт. Величанетву 
Ђееару, цли Врховној ц. и кр. Двор- 
екој канцеларији у Веч, ова је ц. п 
кј). Легација принуђена, да обрати 
повориост свачнју на то, да ее сличне 
умотворине не смију ннпошто Њего- 
воме Величанству подастријетн, гато 
неђе предходно дотичник у гу сврху 
иотражитн Превншњу Царску дозвоас 
среством иадлежног ц. н кр. дииломати- 
чког илп конзуларног заегунетва.

Све знанствене илп умјетне радње. 
којс бп одслс, без нретходне дозволе, 
бп.чс унућене Његовоме Величанетву, 
бпти ће, без изнимке, повраћене от нре- 
матељу на његов трошак.

Ц е т и њ е, 3/15 Јануара 1892 
(1—3) Ц. И КР. А. У. ЛЕГАЦИЈА.

Уредник Др. л. Темановић. Иадавалац: Држ. Штампарија. У кн>. црног. државној штамиарији.


